

SUBSCRIPCIÓN

Un mes, 1'25 pta. en toda España  
Extranjero, 2'25 pta.

Palma de Mallorca, Miércoles 10 de Marzo de 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
S. Bartolomé, 22.—Teléfono n.º 6

## Lamentable acuerdo

Creíamos a nuestro Ayuntamiento curado de la famosa manía de pelear, que teníamos bastante paciencia durante los últimos años, y que repetidas veces habíamos censurado desde estas columnas. Y por considerarle radicalmente curado, no habíamos insistido una vez más en la censura, seguros de que a pesar de los temperamentos de energía que al parecer se hallaban poseídos algunos concejales y del dictamen favorable de los letrados, prevalecería el criterio sensato de los que creen que la corporación no ha de comprometerse en aventuras de éxito dudoso, e indudablemente graves para el erario municipal, y no llegar a acordarse la interposición del recurso contencioso administrativo, contra la resolución del Ministro, referente a los incidentes ocurridos con motivo del presupuesto hoy vigente.

Sin embargo no ha sucedido así, pues en la sesión celebrada ayer por la Junta de asociados reunida exclusivamente con el objeto de resolver lo que el Ministerio consideraba sobre el asunto, se acordó, por mayoría de votos, interponer el recurso de alzada contra la resolución del Ministro ante la sala tercera del Tribunal de lo contencioso administrativo.

Dicen que de los acorramientos habrán los acuerdos, lo cual suele ser exacto cuando el acorramiento lo ha sido en cabeza propia; pero no siempre sucede lo mismo cuando el acorramiento ha recaído en cabeza ajena. Por esto será que la mayoría de los que tomaron parte en la votación de ayer refiriese a la continuación del pleito de que nos estamos ocupando, se inclinó a continuarlo. Es evidente que a ninguno de los que votaron en el sentido indicado le alcanzaron las consecuencias económicas de la resolución acordada sino en la parte esencial que como contribuyentes pueda corresponderles; y por esto, considerando, no sin razón, que el acorramiento recaerá en cabeza ajena o sea el municipio, no vacilaron en arrostrar las consecuencias del litigio.

Otras veces lo hemos dicho y principalmente cuando se han producido asuntos judiciales del Ayuntamiento: respetamos el derecho que cada cual tiene de malversar su fortuna, siempre que no lo haga con perjuicio de tercero; nada tendríamos que objetar, por consiguiente, si los que estiman necesario para que no sufran el acorramiento el prestigio de la Corporación municipal estuvieran dispuestos a pagar de su bolsillo particular las costas del litigio; pero como suponemos que no lo están, no podemos menos de consignar nuestra protesta, valga por lo que valga, contra aquel acuerdo.

Decía uno de los que en la sesión de referencia defendieron la proposición que luego fué acordada, que no debían arrojarse los señores vocales de la Junta Municipal ante la perspectiva de las costas; pues la cantidad de dinero debían considerar secundaría y muy por debajo del prestigio de la corporación, que es el principal.

No alcanzamos a comprender porque ha de estar tan gravemente comprometido el prestigio de la corporación por el resultado definitivo de ese pleito. Creemos por el contrario que ese prestigio no sufrirá ni bajará una sola línea por ser en definitiva favorable o adverso para el municipio el fallo del Alto Tribunal; y estamos hasta persuadidos de que sólo quienes se hallen ofuscados por un estado pasional de ánimo pueden pensar de otra manera.

Comprenderíamos, y hasta cierto punto disculparíamos, que se recurriera a la autoridad competente superior, si se tratase de un asunto cuya resolución pudiera favorecer o perjudicar al sólo grado los intereses de la corporación; de un asunto en que se tocaran fundadas probabilidades de ganar; de un asunto, en fin cuya resolución debiera sentir jurisprudencia y servir por consiguiente de garantía contra nuevos atropellos contra los derechos del municipio. Pero ninguna de estas circunstancias concurre en el asunto de que se trata. Su resolución no ha de influir poco ni mucho en la vida económica del municipio ni en su prestigio. Las probabilidades del resultado final del pleito están todas en contra de la corporación, sin que al sufrir esto pongamos en duda la competencia de los letrados intervinientes en la resolución del tribunal que ha de entender en el asunto, pues al afirmarlo sólo tenemos en cuenta que se trata de una cuestión política, y sabemos por experiencia cómo suelen resolverse semejantes cuestiones, como sabemos también que grado de importancia se concede en ellas a la jurisprudencia establecida cuando no se halla esta de acuerdo con el interés político del partido dominante.

De los hechos y consideraciones que brevemente hemos apuntado resulta evidente que lo único que en el asunto de que se trata se halla realmente interesado es el amor propio y la conveniencia política de los que en el acuerdo adoptado ayer por la Junta Municipal de asociados intervinieron.

## Variedades

EL CLERO EN EL EJERCITO FRANCÉS

A pesar de la ruptura de relaciones entre el Estado y la Iglesia, en Francia, al empezar las hostilidades, el gobierno dispuso que fuese restablecido el servicio que ha-

bia sido abolido en tiempos normales: para quien combate y muere, la fe conforta y predispone al sacrificio de sí mismo seto que ordenaban la movilización, las autoridades militares nombraron de oficio cuatro sacerdotes limosneros por división, esto es, uno por regimiento, con el grado y sueldo de capitán. Estos llevan el traje talar, con los tres galones reglamentarios en la gorra. Además, fueron admitidos otros 300 limosneros voluntarios, con el mismo grado, pero sin sueldo. Todos los domingos se celebran misas de campaña al aire libre; todos los días se oficia en las iglesias no destruidas, y a los combatientes no les faltan nunca los auxilios de la religión.

LA LONGEVIDAD

Roger Bacon opinaba que el hombre viviría mil años si supiere economizar su provisión de fuerza vital, y el célebre filósofo Ficurens dedujo del estudio de los centros nerviosos que la vida debía prolongarse más de lo que se prolonga.

El español Samit Mingo y el húngaro Pedro Czartus llegaron a cumplir 185 y 150 años de edad, respectivamente, y aunque no son notables, abundan más de lo que se cree los casos de longevidad.

Francisco Mong, que murió en Smirna a la edad de 114 años, no bebía más que agua de escorzonera.

Juan Oatargo, fallecido en Galicia a los 147 años, casi no se alimentaba más que con pan de maíz.

Legler, muerto a los 107 años anduvo siempre descalzo.

Manly, que cumplió 119 años, era vegetariano y no bebía más que agua.

De este centenario se cuenta que jamás se incomodó ni se puso de mal humor en su larga existencia.

A los que abominan del tabaco se les puede recordar el caso de Favrot, a quien no se le caía la pipa de los labios, y sin embargo llegó a cumplir 104 años.

Un centenario inglés, llamado Parr, murió a los 142 años, y le llegó su hora por comer un día con exceso en la mesa de Carlos III.

Según algunas autoridades, los casos de vida más que los solitarios, y en nuestro tiempo han aumentado las probabilidades de pasar 70 años; pero en cambio han disminuido las de vivir más de 80.

Centellas

COLABORACION

## LAS HORAS INOLVIDABLES

LA HORA DE LOS REFLEJOS

Me agita una testa que el sufre en un Ribera magnífico y que si goza en un Jordans indiscutible y que en este momento, apenas en irónico una fina mañana, observa con nosotros, en un volumen clásico, una preciosa, una esmerada tipografía.

Es una mañana ya casi fría en la nieva de las masas la palmebra que arrastra firme, como flor de peñasco, en las facciones fuertes de esa testa. Es una mañana asimismo la palmebra que todavía viste los parietales del cráneo empilado que un día fuera espeso en lo que hoy es mundo y sonrisado. Es una mañana también el mostacho copioso que apenas desista de la espesura genérica que vea la cavidad por donde la voz reza y el concepto definitivo estallan como un disparo así en el momento del elogio como en el instante del dictorio. Figuras, en una palabra, una simonista sana, alegre en ojos brillantes y sincera en unos gestos rápidos y adivinables el personaje nada fallido de la testa que el sufre en un Ribera y que el goza en un Jordans y que se llama en el siglo el hidalgo republicano don Francisco Villalonga y Fábregas... Nosotros no conocemos a ese hombre más que por unas referencias grises, por una presentación breve y casual por un espontáneo entusiasmo que hizo de una labor nuestra con esa sinceridad simpática y sobria que nos aliena en esta ruta lograda y difícil de arañar en el corazón de todos con nuestra visión romántica de la vida y de los humanos. Sabíamos, sí, de las cerámicas finas de ese hidalgo pero ni una palabra de sus preclaros parados. Ahora nos conta lo primero y nos llena de regocijo lo segundo.

Una por una hemos ido presenciando esas cerámicas que gorgazan claridades en uno de los apartes de la guardia del republico hidalgo... Recordad que esta luz mediterránea incendia los ambientes, despierta los abismos, enciende los contornos, recama las siluetas, irisa, cofunde y comprenderéis por qué ese aparte de la guardia, es una milagrosa fiesta de incidencias y de reflexiones. Ni uno sólo de los cuentos, ni uno sólo de los redondos platos sarrazones, ni una sola de las pías para el agua bendecida, ni estos flores, ni estas bellotas, ni estos jofaines quedan en la inadvertencia según son rotundas las orientaciones del índice de la poderosa mano del hidalgo republico y según son como trazados de catinismo sus consideraciones acerca de todo lo que está en evidencia en los muros y en los esqueletos. A nosotros nos delicia infinito las palabras del cenicador propósito de sus quebradizos juguetes de luz.

Apenas iniciados en esas contemplaciones que nos sorprenden y nos rinden no perdemos una sílaba de cuanto el precepto va derramando sin redos... y lo que es más de agradecer aún, sin solemnidad—para imponernos de cómo un maliz ha de fulgurar para que sea de ley y de aliteria o cómo un azul ha de ser suave para que no se nos defraude en las pesquias que podemos llevar a cabo si al fin nos decidimos a albejar nuestro retró con esas preciosidades; y como quiera que no se le antejan suficientes

las teorías que expone nos hace parangonar una cerámica de hace siglos con otra cerámica de hace únicamente anualidades. Alisadamente la cerámica de hace anualidades nos plugiera al demora porque nos ficela los cambiantes, ricos los tonos y hasta graciosa la línea. En cambio junto al joyel de hace centurias es débil lo claro o un borrón lo azul o algo demasiado concreto lo que debió quedar en incorrección o en vaguedad o inatenciones las politermitas o insuficiente un ematite o relativo un destello. Diríase que nos hallamos ante un capítulo del diez y siete español y del diez y ocho francés, pongamos por caso, y ante el remedo que de cada uno de ellos, un snob cualquiera de la literatura de esta misma semana, hubiera intentado lograr atendiendo únicamente a lo que a la sinaxis dice pero en modo alguno cuidando lo que a la emoción se refiere.

¿Qué más, qué más de la hora de los reflejos? Sistemáticamente hemos rebuido siempre los inventarios. Nos conserna ese aspecto judicial de la literatura detallista con todo y deliramos sobremanera la minuciosidad descriptiva. Pero es faerze, a pesar de ello, que un plato veneciano del quinientos como un abanico nipón de la misma época destacan entre lo demás en esta relación, quéitáramos que emocionada, de nuestra síla al encantado escondite. Sí, sí. Es egregio el plato a que hacemos referencia. Si adules es la serena visión de un pórtico italiano con una fronda en nave lejana y unas alviadas ágrritas que casi no precisó en la porcelana el hábil dibujador. Un precioso tejido el márgen de ese plato que un estuche con cristal, pone al abrigo del tacto del manejo indiseretos.

Pero ¿y el abanico nipón que no es rico al igual que otros que el hidalgo posee en las gavetas de una ventruca, de una anciana comió? ¡Ah! ese también nos seduce fácilmente. Ni su esqueleto es complejo ni su decoración fastiosa ni el país de una estocara. Y, sin embargo, es espléndido y es divertido porque pertence a una época en que los artillos de los ojos obtienen comelleren la ingenuidad de preferir el arte-resistencia de Occidente a su arte imitativa y personal.

Y en un panorama que permanece nipo a pesar de todo la mano del artista labró heróico al dibujar una apnada construcción europea, porque ello no era su estuembre. Y por eso la construcción es infantilmente vistosa como la actitud de los personajes que no quieren en todo alguno vestir el hábito de campana ni la solepada eupa y anhelan en cambio el quimono suelto de la manga descomunal, de la faja amplia, de la decoración inconfundible.

¡Ay!, que no es dulce ser prolijo porque no acabaríamos nunca, ¡Ay! que este cáliz de lapalpaible y ya dorado existía, como aquellos azulejos, como la terra coita de más allá como este orla y esta viticita de las ediciones raras, todo merece un turno para ser preciado sin rapidez. Pero ¡ay!, también, que lo que charlamos con el hidalgo republico, durante cinco horas, próximas, necesita asimismo un poco de comentario. Charla que en su base nos distancia como los puntos divergentes de los lados de un ángulo; pero que a medida que se hace larga nos hace con llegar a un vértice común de apreciaciones morales y apreciaciones estéticas.

Nuestro hidalgo nos declaraba al principio, con una radeza muy masculina, que él pertenecía a los «muchos», a los que siempre fueron fuerza y en demasiadas veces ferocidad, en la historia. Pero, no muy despues, el comento de la monería de un conceptor famoso o la sutillada de una menuda labor de arte que nos conduce a todas las aforanzas de todas las solemnidades del vivir social antepasado, le hace desistir un poco de sus colaboraciones en el encardeamiento subversivo de las colectividades andaluzas.

No puede ser, no puede ser, en efecto... Un emotivo, un exaltado o un virtuoso de la estética no pueden llegar a ciertas transigencias ni participar de ciertos criterios que pugnan con la especialísima sensibilidad que le hace preferir en toda visión como en todo acceso lo que la visión y el acceso tienen de bello y no lo que pueden tener de racional. Y si en el capítulo del período nuestra presencia es un suceso corriente no es menos verdad que son los otros los que están a nuestro lado y no nosotros los que están al lado de ellos... En fin, que no es posible pertenecer a los «muchos» más que para interviner nunca para participar ni más ni menos que como el labriego pertenece a la tierra que cultiva o el mecánico al artillo que pone en movimiento...

Pero terminemos, terminemos interrogándonos por qué es paradójico ese hidalgo de Ribera, de Jordans, del verbo rotundo y de las cerámicas prestigiosas. Pero... ¿qué excesiva nuestra sinceridad? En modo alguno, en modo alguno. Ese hidalgo es paradójico porque lo es su guardia... Mirad. Es seguida del aparte en donde cada billito de esplendor se hace añejo de colores cuando se posa en las cerámicas, el reflectorio del hidalgo. ¿Que hay en el reflectorio del hidalgo? ¿Otras cerámicas, algunos bodegones, alguna soberbia linaja? Nada de eso, nada de eso. Observad un poco más. ¿Que desearéis con un poco de extrañeza en los muros del reflectorio? Vosotros desearéis unas panopias con artillos de todo género. Degas, gumbas, pistolones, trabucos, espingardas,

algún viejo fusil revolucionario o alguna vieja lizona de encrucijada. ¿Verdad que es desconcertante? No lo entendemos, no lo entendemos. Las cerámicas quieren decir apacibilidad, sibilantismo incluso horror de que algo o alguien pue a causar su destrucción. Las armas blancas como las armas de fuego, en cambio, quieren decir impetuosidad encardeamiento, incluso prurito de que alguien nos rete o nos ofenda...

¿Que todo lo último es ambleado? Sea, sea. Pero tened en cuenta qué en el alma del hidalgo también se descubren esos aspectos que en su retró. Uno de esos aspectos es el de convenir en todos los florentinismos imaginables. Otro de sus aspectos es tener a gala todas las anvertonas apselctias. ¿No os parece, por tanto, que el hidalgo es paradójico como lo es su morada?

No entendemos, no entendemos la creación de ese hidalgo de que las estirpes deben rasgarse o interrumpirse por abdicaciones sentimentales. Se nos sotoja absurda esa guerrilla teoría. ¿De las razones? Sancionamiento, sencillamente. Imaginad que al gullen os sostuviera que un viejo sapiz podía serragado primero sin piedad y zarado luego sin esmero sólo por el placer de una rebeldía, una aspereza o una desafiación y acceso, acceso os daria a meditar sin pisa, shamamado con toda la parmisimo, con toda la beatitud de un carildo, de un avezado lobo de mar...

Ernesto Homs

Belver—Invierno—915.

## El Ferrocarril Palma-Andrag

Nuestro colega «Pueblo de Andrag» publica en su último número el siguiente artículo sobre el importantísimo proyecto del ferrocarril Palma-Andrag:

«Con la misma satisfacción hemos sabido que el 27 del próximo pasado febrero había sido aprobado como estratégico el anteproyecto del Ferrocarril desde esta población a Palma, es decir, con la garantía del 5 por 100 del Estado; ahora solo restan unos trámites que casi podemos asegurar se solventarán sin dificultad. De manera que el resto de los habitantes como nuestros coterráneos que viven fuera de ella, tendremos ferrocarril; de nosotros depende ahora, el que se ejecute dicho proyecto, ya que el Estado hace de su parte cuanto puede. Para el progreso y mejoramiento de Andrag, Capdeella, Calviá, Génova y Bonanova, quién puede negar que precisa un ferrocarril?

Por patriotismo y egoismo debemos realizar tan magna obra, que nunca podremos sufrir, y que llevará a esta población beneficios incalculables, aportando nuestro capital con la seguridad de tenerlo sin bien colocado como en la mejor hipoteca; y decimos que lo debemos hacer por patriotismo, por la mejora moral y material que representa sin dilación de condiciones sociales, y por egoismo, pues, a más del aumento de valor de nuestras fincas tanto rústicas como urbanas, aumento de población, creación de industrias nuevas al amparo de comunicaciones rápidas y económicas, mayor entrada de forasteros que temporal o definitivamente fijarán su residencia aquí, ya por un clima templado y bello panorama, ya también, por las ventajas económicas de sus habitantes; tendremos además el capital bien garantido y con un interés del 5 por 100, cuyo interés hoy día no hay ninguna clase de valores que lo supere, tanto si son valores de Estado como si tenemos nuestros ahorros en depósito en los Bancos o Cajas de Ahorro.

Indicamos hoy todo esto sólo como noticia y a fin de que se haga opinión en favor del Ferrocarril tan deseado; pudiendo estar seguros que tendremos a nuestros lectores al corriente de lo que se resuelva en definitiva para llevar adelante tan importante mejora. Tengamos presente aquel adagio que dice *ayudate te auxiliabit*; esto quiere decir que si el aportar una parte de nuestros capitales, que aunque modestos, con los tenemos, no dejan de ser necesarios, no veremos realizada esta mejora, la cual tiene que llevar forzadamente, apearadas las demás que si son de tanta trascendencia material de momento, andando el tiempo lo serán sin duda alguna.

Entre amigos:

—Clicó, estoy desesperado, tengo que soportar en casa dos o tres días a la semana a mi suegra. ¡Dichoso tú que tienes la tuya en provincias!

—Sí; pero viene a vernos dos veces al año.

—¡Y lo quejail!

—Es que cada vez se está seis meses en casa.

En un banquete de boda Gedón se levanta a brindar con la copa en la mano:

—Señores—exclama,—brindo por los novios. ¡Dios quiera que vuelvan a ver muchos días como éste.!

## El conflicto europeo

Una carta de Venizelos

Atenas, 9.—Según el «Patrios», el Rey escribió ayer a Venizelos una carta, haciendo resaltar la necesidad de convocar a la Cámara, para que con el concurso de la mayoría venizelista votase los proyectos argentes y principalmente el convenio con el Banco Nacional.

M. Venizelos contestó al Rey con una carta, cuyo tenor era el siguiente: Que dada la situación anormal creada por su dimisión, Venizelos había consentido que el futuro gabinete se presentase ante la Cámara y que gobernase fuera de las formas constitucionales.

Venizelos mantiene la seguridad, que ya dió al Rey, de que aceptaría el que no se aplicase la disposición de la Constitución referente a la disolución de la Cámara y la consulta al país, a el futuro gabinete oblitene un voto de confianza.

Declara Venizelos que no puede ir más le-

jos en sus concesiones y que no puede consentir, principalmente, como jefe de mayoría que ésta sostenga con sus votos una política que el gabinete dimisionario declaró que era destructiva para el país.

Zaimis declaró probablemente el encargo de formar gabinete, dadas las dificultades que debe encontrar, por lo que se prevé que la crisis ministerial será muy laboriosa.

## Enver bajá y la acción naval de los aliados

La operación emprendida en el estrecho de los Dardanelos es motivo de preocupación en Alemania y Austria-Hungría, como lo es en Rumanía, Italia y Grecia. Por eso los periódicos de esos países siguen con nerviosa atención los movimientos de los barcos ingleses y franceses, que tratan de forzar el paso de los famosos estrechos y recogen las opiniones y juicios de personas que tienen por autorizadas y competentes acerca de este trascendental hecho de armas.

Así, la «Frankfurter Zeitung» llama la atención sobre un telegrama en que se responsabiliza a Constantinopla trasmitir manifestaciones hechas por Enver bajá, el jefe turco, a quien algunos consideran como verdadero dictador de Turquía, secundado o seso inspirado por Talat bey, y que precisamente estaba inspeccionando los fuertes de los Dardanelos en el momento en que la escuadra de los aliados comenzó el bombardeo que tan violenta resonancia ha producido, tanto en las naciones beligerantes como en las neutrales, y que puede señalar una nueva era en la historia de la civilización.

Según Enver-Bajá, hasta el momento en que él hablaba con el periodista aludido los disparos de las flotas aliadas solo habían causado destrozos importantes en algunos fuertes situados a la entrada de los Dardanelos. El primer día—añadió el general—llevamos un oficial muerto y otro herido; el segundo día, cuatro muertos y 14 heridos.

También fueron destruidos seis cañones que al siguiente día fueron reemplazados otros ve en posición.

Las fortificaciones exteriores son las más antiguas de Turquía, y siempre se dió por sentado que el enemigo las reduciría con facilidad.

La verdadera línea de defensa está más adelantada, en el paraje donde se reduce la anchura del estrecho y su agostosa lapide que manobren con libertad los barcos que avanzan por el paso, obstruido con minas flotantes y dominado por la artillería. Hasta ahora se mantienen intencas las defensas de los Dardanelos.

Se han hecho tentativas para ejercer presión sobre el Gobierno espartano para que se desentendiera en las poblaciones; pero se formó una idea de los verdaderos sentimientos del país, del Ejército y de la Marina si se lo man en cuenta las manifestaciones de entusiasmo que produjo en el Parlamento el discurso de Haid-bey, presidente de la Cámara de diputados.

## Cámara de Comercio

La Junta de la de esta ciudad ha celebrado sesión, presidiéndola don Ricardo Roca y asistieron los señores Garí, Vich, Corró, Cortés, Esteve, Malet, Sitom, Colou, Estrany, Casanovas, Mús y Bonifá.

El señor Presidente dió cuenta de la res puesta dada al señor Delegado de Hacienda respecto a la moción para que ingresen en la matrícula los elementos contribuyentes que acceden se hallan fuera de ella, y en la cual se ofrece la cooperación de la Cámara, además de indicar las recomendaciones que ha hecho para conseguir aquel propósito. Quedó aprobado por unanimidad la actuación de la Presidencia.

Interesando por la Dirección General que las Cámaras de Comercio que tengan Sección de Navegación elijan antes del día 20 un Vocal que reuna las cualidades de miembro de dicha Sección en alguna de las Cámaras de Comercio, para formar parte de la Junta Consultiva de la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima, se acordó convocar a una sesión especial para votar al candidato de esta Cámara.

Añunciado oportunamente en sesiones anteriores, se procedió en votación secreta y en forma reglamentaria, a llenar las vacantes existentes en esta Cámara por fallecimiento del Vocal don Rafael Roselló y la otra en el patronato de la Escuela de Comercio por cesa de don Gabriel Muiet. Quedaron elegidos don Vicente Puerto para el cargo de Miembro de esta Cámara, por unanimidad, habiendo quedado incluido en la Comisión de Comercio, don Francisco Casanovas para el de Vocal de Patronato de la Escuela de Comercio, por 12 votos y uno papeleta en blanco.

A propuesta de los señores Casanovas, Malet y Estrany, y a fin de contrarrestar el movimiento de ciertos elementos que en el Parlamento instiga al Gobierno para que prohiba la exportación de cañada, prohibición que causaría la ruina de la principal industria de las Baleares, se acordó por unanimidad que los proponentes en representación de esta Cámara hagan las gestiones oportunas, interesando la cooperación de la Cámara de Comercio y del Ayuntamiento de Ciudadela para evitar tal ruina.

El señor Salom suplicó que se diera cuenta de las gestiones realizadas para apelar el planteamiento de las nuevas tarifas del Puerto. El señor Casanovas manifestó que la resolución ministerial dejaba el asunto al fallo del señor Gobernador, después de oídos el parecer de la Junta de Obras y del Ingeniero jefe de la provincia, y que dicha Junta había fundamenteado el gasto de los nuevos dragados y de un grado parcial del puerto en los nuevos recursos, consideraba conveniente el apozamiento dadas las actuales circunstancias, por lo cual debía la resolución al criterio del Gobierno.

Finalmente el Presidente dió cuenta de la próxima llegada a Palma del Excmo. señor don Miguel Villanueva, ex Presidente del Congreso y ex-ministro de Fomento, y deseando la Cámara testimoniarle la gratitud y respeto y la alta estima en que lo tiene, se acordó designar a los señores Moray, Corró, Colou y Bonifá para que en nombre de ella den la bienvenida a dicho señor y recitaven los agasajos que debe tributarle dicha entidad.

Se levantó la sesión.

## EL CENTRO DE LA GUERRA

### Constantinopla

El centro de la guerra es estos días el Oriente, y no el Occidente de Europa; el paso de los Dardanelos, y no el de Calais. Macedonia que los ojos se fijen en el bombardeo alemanico, bien preparado, que la escuadra angio-francesa está realizando contra los fuertes que cierran la entrada del mar de Mármara. Si los aliados llegan a Constantinopla, los efectos militares y económicos inmediatos serán inmensos. Turquía quedará fuera de combate; Bulgaria, obligada a inmovilizarse; Rusia, antes que se desahellen los mares árticos, podrá recibir armamentos y municiones de sus aliados, y sus trigos inundarán los mercados de Europa y conjurará el hambre en muchos países. Basta el idioma de ello es el rápido descenso del precio del trigo experimentado estos días en Chicago al sólo anuncio de que los buques angio-franceses habían destruido algunos fuertes exteriores de los Dardanelos.

Por lo tanto de Constantinopla por los aliados producirían consecuencias de enorme gravedad para Alemania. La pérdida de Constantinopla es para los alemanes casi peor que la ocupación de Berlín por los rusos.

El rigor, el centro de la guerra, no es Berlín, ni París, ni Londres, sino la capital de Turquía, que es, dejando a un lado la órbita de la política europea, la llave del mundo. A esa altura comenzó su política oriental con el viaje del Kaiser en 1898 a Palestina. Desde entonces dejó su influencia en Turquía, tanto en lo económico como en lo militar. En realidad, Turquía es ya un Estado federativo de Alemania. Pero no es Turquía un fin en sí, sino un lugar de tránsito y un punto de apoyo para la ejecución de planes más amplios y ambiciosos en Asia y África. La preponderancia del germanismo en el más reciente imperio turco, dió origen al ferrocarril de Bagdad, proyectado y trazado (incompleto aún) por alemanes. Este ferrocarril hubiera dado al comercio alemán la hegemonía en toda el Asia menor.

La idea era extenderlo más tarde al Golfo Pérsico. De esta suerte la expansión germanica hubiera invadido Persia, esa zona que tantas inquietudes ha suscitado entre Inglaterra y Rusia y que ahora defunden ambas desahadamente contra el autismo común. La intrusión de Alemania en Persia hubiera sido un obstáculo a la expansión asiática de Rusia y, al mismo tiempo, un peligro para el dominio de Inglaterra en la India. Esta ha sido uno de los grandes factores que han unido a Inglaterra y Rusia. Grande, secular era la rivalidad anglo-rusa en Asia, e incluso seguirá siendo después de la guerra; pero la intervención de Alemania en los problemas asiáticos no podía sino agravarlos y ser un perpetuo peligro para el equilibrio europeo en Asia.

El ferrocarril de Bagdad, arrastrando de Haidar Pasha, una ciudad pequeña de la parte asiática del Bósforo, frente a Constantinopla, en la ruta férrea de la expansión alemana en Asia. La ambición de Alemania no se limitaba a eso. Quería también causar su influencia a la Arabia, dominar en el Mar Rojo y herir al imperio británico en su corazón, esto es, en el Egipto. El término del imperialismo germanico era la India; todo lo demás Austria, los Balcanes y Turquía, era el camino; y el Egipto iba a ser la encrucijada donde iba a sorprender y aislar de buen número de sus grandes posesiones a su enemigo mortal: Inglaterra.

Los efectos del imperialismo alemán se extendían desde el mar del Norte hasta el corazón del Asia, dominando la vía líquida que separa a este continente del africano y gran parte del Mediterráneo. Y la clave de este gran arco imaginativo era Constantinopla.

Si ahora los aliados logran izar las banderas en Santa Sofía, todo este vasto proyecto se viene abajo. Claro que toda acción armada está condicionada por la totalidad de la guerra, y es aventurado considerar como definitiva una ocupación cualquiera en tanto no se concrete la paz. Sin embargo, bien puede asegurarse que, sea cual fuera el resultado de la guerra, nunca será tal que Alemania pueda obligar a los aliados a devolver Constantinopla a los turcos o a cederle a ella su ocupación. Perdida Constantinopla para los turcos, perdida quedará también para los alemanes. Y para los imperios germanicos perder Constantinopla y, consiguientemente, Salónica, es perder también el Asia y las vías ferroviarias y marítimas que conducen a ella.

La conquista de Constantinopla por los aliados sería, pues, el mayor desastre que hasta ahora había experimentado Alemania. Con ello se le cerraban las puertas de Asia y se le quitaban los medios de ibir un día moralizante a Inglaterra en sus órganos valedurables: la India y el Egipto. Perdería el ferrocarril de Bagdad y, por lo tanto, su influencia actual en Asia y su influencia futura en Persia. Los países balcanicos, sin el apoyo turco, quedarían en solidez frente a los imperios germanicos, y la ambición de éstos de dominarlos sería, no sólo una posibilidad inexistente, según todas las trazas de la guerra, sino una imposibilidad permanente, definitiva.

La pérdida de Constantinopla—perdida que, repetimos, no podría anular alguna (triste) de Alemania en cualquiera otra parte del escenario de la guerra—dejaría a Alemania, en cuanto a su política mediterránea y asiática, en analogía a la situación a la que se hallaba el adversario de Guillermo II, Constantinopla era el centro vital de un imperio germanico en proyecto. Herido de muerte ese centro, toda la poderosa fábrica imaginada se venría al suelo estiracionosamente. Si a los gobernantes alemanes se les permitiera conservar su predominio anterior a la guerra en las Turquías a cambio de un paso militar del ejército ruso por Berlín, es probable que aceptarían la proposición. Pues Berlín no es más que la capital del imperio germanico europeo, y Constantinopla estaba destinada a ser la capital del imperio germanico-mundial.

Luis Araquistain.

## PAL-LAS

Diccionario Enciclopédico Manual B-pañol, Francés, Inglés, Alemán e Italiano

165.000 artículos.—4.000 grabados.

Precio 10 psetas.—De venta en la Librería de J. Fous.

GRANDES ALMACENES SAN JOSE GRANDES REGALOS POR TODO EL MES DE MARZO

Buenas en todas clases y formas. Pañerías de todas clases. Lanas gran novedad. Mercaderías ricas surtidas. Alfombras en todas clases y tamaños. Tapicerías y cortinajes última novedad. Bataes en todos tamaños. Cubre-Camas gran surtido. Pañerías de todas clases.

Sastrería-Camisería-Confecciones TODOS LOS ARTICULOS PROPIOS PARA CUARESMA

RETAZOS a precios nunca vistos VENTAS AL CONTADO. PRECIO FIJO



Mapa de Mallorca

Levantado por el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército

No obstante la escala de 1:100.000 tiene verdadero lujo de detalles, porque es reducción de los trabajos que se hicieron en la de 1:50.000. El relieve del terreno está perfectamente marcado con curvas de nivel y anotados multitud de caseríos, todos los caminos, carreteras y vías férreas, incluso la de Santany que se está construyendo. La bondad de este mapa queda garantizada con la competencia de los señores Jefes de Estado Mayor que lo levantaron y del Depósito de la Guerra que lo ha publicado.

En venta: Antigua Casa Lassalle—San Nicolás, 31

Consultorio para enfermedades de la garganta, nariz y oído Sebastián Villalonga Gelabert

MEDICO-CIRUJANO-ESPECIALISTA DE LOS HOSPITALES DE BARCELONA

Ex-ayudante del Doctor Botey

CONSULTA DIARIA de 10 a 1 y lunes y sábados de 3 a 5, CALLE DE LA PAZ, 10, principal. Director propietario de una Clínica para operaciones de la especialidad con habitaciones para los operados, Plaza Constitución (Borne) 39.

INFORMACION

La red telefónica insular

El diputado por Mallorca don Jerónimo Estades, recibió ayer la siguiente carta del Director General de Comunicaciones: 45 Marzo, 1915.

Sr. D. Jerónimo Estades. Mi distinguido amigo: He recibido su carta y telegrama que me dirije interesadamente la petición de los pueblos de Mallorca, referente al proyecto de red telefónica para el servicio de los mismos y tengo el gusto de decirle que no se ha recibido en este Centro el indicado proyecto, pero por mi parte estoy dispuesto a complacer dicha petición concediendo el establecimiento de los Centros telefónicos urbanos que sean necesarios para este servicio, a cuyo efecto he dado las órdenes oportunas al Jefe de Telégrafos de Palma.

Sebe en suyo amigo, q. d. s. m. E. Oriuho.

El «Lullo» detenido por el «Cortés II»

En la noche del lunes al martes, en su travesía de Barcelona a Ibiza, fué detenido el vapor «Lullo» por el crucero francés armado en corso «Cortés II». Pasaron a bordo un oficial y varios marinos los que después de revisar el buque y viendo que en el mismo no viajaba ninguna subidita alemana, le autorizaron para que continuara su marcha, como así lo hizo, llegando al puerto de su destino con algùn retraso.

De la Audiencia

Mañana a las once tendrá lugar ante la Sala de Juicio de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del Distrito de la Lonja de esta ciudad juicio declarativo de mayor cuantía promovido por Antonio Lladó Aemany contra don Antonio Moragas Oriso sobre indemnización de daños y perjuicio. Los letrados señores Cabot y Obrador defenderán a las partes respectivamente.

Las substancias

El señor Gobernador ha indicado al señor Alcalde que se entrevistara con el representante de los ganaderos del «Pla de Sant Jordi» por tener noticia que éstos se hallaban dispuestos a rebajar el precio de la carne de buey y cordero que se expenden.

La Real Sociedad Económica de Amigos del País ha acordado que una comisión pasara a visitar al señor Gobernador civil para darle conocimiento de los siguientes acuerdos: Solicitar el aplazamiento de la implantación de las nuevas tarifas de la Junta de Obras del Puerto; gestionar que no sufran aumento los fletes de la «Lulla»; que no se exporte ganado, mientras en Mallorca no se pague el precio de la carne y unir a la vez a la del Consejo de Fomento para pedir que se prohiba la gran exportación de carne de ganado fibrido se hace el extranjero, pues con dicha gran exportación se puede perjudicar a la agricultura.

El señor Gobernador contestó a la comisión-adora que respecto de las tarifas de la Junta de Obras del Puerto debía informar al Gobierno y que el baccario procuraría inspirarse en el bien del país; con respecto a los fletes de las «Lullas» hará las oportunas gestiones; por lo que atañe al ganado híbrido telegrafará al gobernador de Barcelona para conocer el destino definitivo de dicho ganado y para la rebaja del precio de la carne está haciendo gestiones para saber si la exportación se hace con miras egoístas, por otra parte, sabe que hay ganaderos que están dispuestos a vender dicho ganado a más bajo precio.

Suicidio

En el poblado de «Cas Concos» y casa denominada «Can Aloy» se ahogó el vecino Eloy Pomar Forteza, de 48 años de edad. Se le encontró en el balneario un papel escrito de su puño y letra diciendo que se suicidaba «debido a su mala suerte en los ne-

gocios y que los intereses se lo habían movido. Acudió el Juzgado ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Junta Provincial de Substancias

El Gobernador civil como Presidente de la Junta Provincial de Substancias, ha publicado hoy en el extraordinario del Boletín Oficial, la siguiente resolución: «En armonía a lo prevenido en el artículo 2.º de la Instrucción de 6 de los corrientes dictada para el cumplimiento en el artículo 3.º de la ley de substancias de 18 de febrero último, esta Junta ha acordado dirigirse a los señores Alcaldes de esta provincia para que como de la misma requiera en su correspondiente de recibido de Boletín a todos los poseedores de almacenes que ratican en sus respectivos términos municipales a fin de que dentro de las veinticuatro horas del requerimiento presenten una relación jurada en que se exprese las cantidades exactas que posean de trigo, centeno, maíz y sus harinas, cuyas relaciones serán eficaces aunque posteriormente se observe un error que no rebase los límites del 10 por 100 ni más o menos de la cantidad comprobada, debiendo hacer presente a los requeridos que el que no presente la relación en el término señalado incurrir por desobediencia en la multa de 500 pesetas y esta Junta acordará la práctica de un aforo a costa del que haya incurrido en la omisión, a fin de obtener por este medio la relación de los mantenimientos existentes en poder del requerido.»

De Instrucción pública

En el decreto firmado por el Rey, reglamentando el ingreso y ascenso en el cuerpo de inspectores de enseñanza, se establece que el ingreso en el cuerpo será únicamente y en todo caso por oposición para los no alumnos de la Escuela Superior del Magisterio que, como se sabe, han de disfrutar de los dos tercios partes del número de plazas.

Para la oposición habrá dos turnos, uno libre y otro restringido. En el turno libre podrán tomar parte aquellos que posean el grado de licenciado en Filosofía y Letras o en ciencias o el título de maestro normal o superior equivalente, habiendo ingresado en el magisterio nacional por oposición y contando con tres años de servicios en la enseñanza.

En el turno restringido entrarán los maestros normales o superiores equivalentes que figuren en el escalafón oficial, hayan ingresado por oposición en el magisterio y cuenten con cinco años de servicio en la enseñanza.

Con objeto de evitar interinidad se convoca a oposiciones una tercera parte más de los vacantes que existan, creándose el cuerpo de aspirantes a inspectores con aquellos que les obtengan.

Se suprime el ascenso por méritos. Los ejercicios de oposición serán cinco,

teóricos y prácticos, y el tribunal de oposición lo constituirán un consejero de Instrucción pública, dos inspectores y dos profesores normales.

Se ha dispuesto que en el improrrogable plazo de quince días, los maestros que teniendo prestados servicios interinos con anterioridad a 1.º de julio de 1911, no hubieran solicitado figurar en las listas mandadas formar por la R. O. de 21 de febrero de 1913, podrán verificarlo dentro de dicho plazo remitiendo a la Dirección general de 1.º enseñanza, por conducto de las Secciones administrativas, sus instancias acompañadas de las hojas de servicios certificadas en la debida forma y en las que conste solamente los servicios prestados hasta el 1.º de marzo de 1913, fecha en que fueron cerradas la demás hojas de los que se dieron oportunamente.

Terminado el plazo, la Dirección general de primera enseñanza publicará en la Gaceta las listas por orden de totalidad de servicios de los maestros y maestras que reúnan las condiciones exigidas para ser nombrados en propiedad a fin de que los rectorados procedan a dar cumplimiento a las disposiciones vigentes.

Bibliografía

Con el título Régimen provincial y regional, acaba de publicar una importante obra el conocido publicista D. Juan Bautista Castañá y Qaviá, Director de la Biblioteca Jurídica Administrativa.

Contiene este nuevo libro la Ley provincial; el Régimen para el Archipiélago Canario y el Reglamento de los Cabildos insulares; el Real decreto sobre Mancomunidades provinciales; el Estatuto de la Mancomunidad Catalana; el Reglamento de Policía de especímenes y disposición sobre Exhibiciones cinematográficas, así como la Ley de Administración y Contabilidad del Estado.

Dicha obra, como todas las de esta útil y necesaria Biblioteca, tiene un carácter eminentemente práctico; y por su fácil manejo lleva dos índices, uno analítico por orden alfabético y otro general.

Al felicitar al Sr. Castañá por su acabado trabajo, recomendamos a nuestros lectores el Régimen provincial y regional cuyo conocimiento es necesario a todo español como se desprende de las materias que trata.

Puede adquirirse al económico precio de 2 pesetas, en todas las principales librerías de Madrid y provincias y en la Administración de la Biblioteca Jurídica Administrativa, calle del Desengaño, 26, 1.º, Madrid.

Operaciones de talla y reconocimiento de mozos

Este método ha dado comienzo en el Salón de sesiones del Ayuntamiento las operaciones de talla y reconocimiento de los mozos pertenecientes al actual reemplazo.

Durante el día de hoy han sido llamados los mozos comprendidos desde el número 1 al 60, siendo llamados mañana y días sucesivos en grupos de 60.

Las operaciones de talla y reconocimiento se verificarán en presencia del Secretario del Ayuntamiento, un señor concejal y un representante de la autoridad militar.

Del reconocimiento de los mozos, está encargado los médicos municipales.

Notas del Carnet

Ligeramente indispuerto se halla guardando como el general de brigada D. José Oliver a quien desearnos pronto restablecimiento.

Neurológica Hoy ha tenido lugar el solemnizado acto de la conducción a su última morada del cadáver de que se vaide fué al M. I. señor don Juan Ramón y Roselló, candidato de esta Santa Iglesia Catedral.

En tal acto han quedado patentizadas una vez más las numerosas simpatías de que goza en Palma el virtuoso y ejemplar sacerdote.

El M. I. Sr. Ramón nació en 1838, siendo ordenado Pbro. en 1862. En 1905 fué nombrado miembro del Tribunal Diocesano de causas de beatificación y canonización y en 1903 candidato de esta Catedral.

Hicimos votos una vez más para que Dios sea en su seno el alma del finado y reiteramos nuestros pésame a su hermano don José, a sus sobrinos don Barceada, don Mateo y don Miguel Ramón y al ingeniero don Bernardo Catvet.

De viaje De Barcelona han llegado hoy los distinguidos señores D. Antonio de la Rosa y don Juan Delgado, acompañado de su distinguido de señora.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA —Elogio, Constantino y Perola, Cuarenta Horas.—Empezarán en San Felipe Nerí dedicadas a Nuestra Señora de Guadalupe.

A las tres exposición, a las diez Terza y misa mayor. Al anochezar rosario, novena de San José con sermón y reserva.

Otras funciones.—En novenario en honor al Patriarca San José empezará en las iglesias siguientes: En Santa Fe, al anochezar, con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. D. Antonio Buzá, Vicario de la Santísima Trinidad.

En el Socorro, durante la misa de las 8. En San Cayetano, a las cinco y media con misa, y se repetirá en la misa de las doce con meditación y cánticos.

En la Merced, al anochezar, después del Via Crucis, con exposición del Santísimo, con Padrenuestros y gozos cantados, y los tres últimos días con sermón por el Rdo. padre Tomás Tejadars, mercaderío.

NOTAS DEL MAR

De Barcelona han llegado hoy: D. Pedro A. Matoró, D. Teodoro Herrero, D. Nieves Jaques, D. G. Apar. Cussó, don Francisco Crepi, D. Clemente Verdager, D. José Planas, D. José Simón, D. Domingo Pastor, D. Miguel Esquivol, D. Isabel Rosés y otros.

—Para Barcelona esta noche embarcará: D. Joaquín Mollas, D. José Alberto, D. Mariano Heras, D. Ramón Pons, D. Simón Coli, D. Mateo Torres y otros.

—Para Ibiza embarcará hoy: D. Antonio María Ricra.

Para Valencia a las cinco de la tarde el vapor correo «Baleares».

A las 6:30 de la tarde para Mahón el «Isla de Menorca».

Despachados Para Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I». Saldrá a las diez de la noche.

A la misma hora saldrá para Ibiza el vapor «Lullo».

Noticias varias Continúa anclado en el interior del puerto el «Cañero» (Tejarario).

—Mañana son esperados de Barcelona el vapor «Bellver», de Mallorca el «Rey Jaime II» y de Mahón el vapor correo.

—El vapor correo de Ibiza llegado hoy ha sido portador de siete cabezas de ganado lanar y dos de cabrito.

—Se ha hecho público el siguiente aviso a los navegantes: «A consecuencia del naufragio del trasatlántico Alfonso XIII en el centro del canal de entrada del puerto de Santander, que ha dado lugar a que el citado canal se bifurque en dos, uno por el Norte y otro al Sur del expresado buque, lo que producirá modificaciones constantes en el fondo y en la dirección de las corrientes de mareas, por arrastre de arenas, se hace obligatorio, mientras se realiza el salvamento o la destrucción del buque, el tomar práctico para los buques que en estado sea superior a doce pies, para pasar por ambos canales, pues solamente queda un espacio de 80 metros desde el tope del palo más saliente del Alfonso XIII al verti de la baja del Norte.

El límite extremo donde debe tomarse el práctico es al rebasar las boyas luminosas.

Los buques menores por la ley de tomar práctico y que por las circunstancias actuales han de tomarse con arreglo a lo dispuesto, están a la mitad de la tarifa aprobada y vigente para el puerto de Santander, mientras duren las actuales circunstancias.

Comisión Provincial

SESION DE HOY A las doce se ha reunido la Comisión Provincial bajo la presidencia del señor Alcaide y asistencia de los señores Barceló y Sampol.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Se ha acordado publicar en el «B.O.» una circular recomendando a los Alcaldes de Palma, Manacor, Lloa, Mahón e Ibiza que en cumplimiento de lo precepto en el artículo 7.º del R. D. de 11 de marzo de 1886 rindan cuenta justificada de ingresos y gastos de las Cárceles de sus respectivos partidos correspondientes al año 1914.

Después se ha acordado informar al Gobernador que puede conceder la autorización solicitada por el Ayuntamiento de Sóller para establecer arbolos extraordinarios destinados a cubrir el déficit que se resulta en el presupuesto municipal ordinario respectivo al corriente.

Se ha aprobado el pliego de reparos motivado por el examen de las cuentas de fondos municipales de Santany respectivo al año 1905.

Visto el expediente de expropiación en discordia de parte de la línea n.º 194 de la línea de San Miguel se ha acordado informar al Gobernador que puede señalar el precio que debe ser expropiada en los términos y formas que el artículo 33 de la Ley de expropiación forzosa.

Se ha acordado informar favorablemente el expediente incoado a instancia de la Sociedad general de tranvías eléctricos interurbanos de Palma solicitando introducir algunas modificaciones en el trazado de los ramales principal y de Hostalet al proyecto aprobado de la concesión de tranvías eléctricos de Cas Castañá a Palma con ramales.

Visto un oficio del Presidente del Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña interesando la adquisición de un alienado en el departamento de demasías del Hospital, se ha acordado conceder lo que se solicita.

Ha sido admitido otro alienado y se ha concedido autorización para prohilbar a un expósito.

Se ha acordado señalar el día 21 de abril para que tenga lugar la subasta para la construcción de las obras de terminación de uno de los pabellones del Manicomio de «Lulla».

Se ha autorizado a un expósito para que pueda trasladar a su residencia a Francia.

Se ha enterado del movimiento de sueldos ocurrido en la Inspección de Mahón durante el mes de febrero último.

Han sido aprobadas varias cuentas por servicios provisionales.

Se ha acordado la recepción de la instalación de la calefacción central en el Principal y de la puerta cristalizada del zaguán del Palacio provincial.

Se ha acordado delegar al señor Diputado Inspector del Hospital provincial de Ibiza D. Bartolomé Ramón Capmany para que instruya expediente en averiguación de si por el Administrador de aquel establecimiento se cumplen bien y fielmente las obligaciones de su cargo y la celebración de algún acto en obsequio del Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva durante su permanencia en esta ciudad.

SUBASTA

El día doce de Marzo próximo se venderá en pública subasta, en el despacho del notario de esta ciudad D. José Alcover, Santon Domingo 32, las fincas siguientes: 1.ª La denominada «La Mánega», formada de tres porciones y situada en el término de Buñola.

2.ª Casa sin número de la calle de San José de la villa de Binisalem.

3.ª Otra casa en la misma villa calle de las Rocas.

4.ª Casa fábrica de almidón situada en el Molinar de Levante del término de esta ciudad.

5.ª Otra casa compuesta de botiga y primer piso en la plaza de Santa Fe de esta misma capital.

El Sr. Villanueva en Mallorca

La figura política de nuestro ilustre huesped señor Villanueva es por demás conocida para que sea necesario presentarlo a los lectores de este diario.

Desde muy joven el señor Villanueva se dedicó a la política, teniendo asiento en el Congreso constantemente, en representación de un distrito de España.

El señor Sagasta tenía en gran estima al señor Villanueva, distinguiéndole y encargándole la defensa de asuntos de importancia.

Muerto este gran estadista, uno de los grandes máximos principales relieves dentro de la política liberal española fué el señor Villanueva, demostrando en todas ocasiones un gran conocimiento en todos los asuntos.

Así como cuando España pasó por la crisis de los sucesos de Cuba el señor Villanueva se interesó por ellos, presentando soluciones y demostrando su competencia en el problema colonial, recientemente, cuando España fijó su atención en Marruecos, fué el señor Villanueva uno de los políticos que con mayor clarividencia vio el problema, y quiso estudiarlo de cerca, y así como antes había ido a Cuba, fué a Marruecos para estudiar allí teniendo se refirió a la intervención de España en el asunto marroquí.

Y aquellos estudios los puso de relieve en el Congreso y analizados están en el diario de sesiones, tras de cuyos discursos se traslucen el profundo conocimiento que del problema tiene.

No hay para que hablar tampoco de la labor que ha hecho al frente del Ministerio de Fomento. Todos le reconocen perfectamente, puesto que se interesó por dotar a España de mayores caminos, de la cuestión hidrográfica y de cuanto hace relación al comercio y a la industria. Su caso por aquel departamento ministerial será de gran recuerdo para todos aquellos que reconocen la importancia de lo realizado por el señor Villanueva.

Cuando el señor conde de Romanones ocupó la presidencia del Consejo llevó al señor Villanueva a la presidencia del Congreso cargo para el cual demostró excelentes condiciones.

No es solamente cuando las Cortes están abiertas que el señor Villanueva se preocupa de los asuntos de la nación. Hace tiempo que ha anunciado este viaje a Mallorca, que no es otro que un viaje de estudio, para conocer las necesidades del país; toda vez que Baleares está llamado a representar un importante papel en la política intrazonal.

Asoció el presidente del Comité liberal de Baleares recibió telegrama de haberse embarcado en el rápido «Jaime I», el ex presidente del Congreso y ex ministro don Miguel Villanueva acompañado de su hijo don Albaric.

El señor Amer ha comulgado seguidamente al comité, para que se acuerde a recibir al distinguido hombre público.

Al entrar en el puerto el vapor «Jaime I» han pasado a bordo en varias lanchas el Gobernador Civil don Ignacio Matute de Campos, el director de la Inspección don Sebastián Simó, don Bernardo Agustí, el presidente de la Diputación don Jacinto Riquer, el presidente de la Comisión Provincial don Luis Alcaide, el Alcalde de Palma señor conde de Olean y señores don Gregorio Crespo y don José Llabrés en representación del Ayuntamiento, don Luis Ponsal, don Pedro Matute, don Jaime Ros, el señor Delegado don José Rato, una comisión de la Cámara de Comercio compuesta de los señores don Cayetano Bonisa, don Mateo Colera y don Antonio Corrá, los señores don Francisco Casanovas, don José Gines, y el ingeniero jefe don Pedro Garau en representación de la Junta de Obras del puerto.

Una vez colocados la plancha han pasado a bordo los diputados provinciales don José Felix y don Juan Lieber, los senadores don Francisco Rovira, don Rafael Aierda, don José Font y don Miguel Oliver, don Miguel Pons, don Narciso Saz, don Antonio Peñol, don Juan Alier, don Miguel Ferrando, una numerosa representación de la Juventud Liberal y otras muchas personas cuyos nombres sentimos no recordar.

D. Bernardo Amer ha hecho la presentación de todas las personas que han pasado a saludar al señor Villanueva, quien ha agraciado la prueba de cariño que le daba el partido liberal.

El señor Villanueva dijo estaba verdaderamente encantado del espléndido puerterano que había presenciado al entrar en la bahía de Palma, teniendo frases enconadas para nuestros huéspedes.

A las siete y cuarto han salido a tierra el señor Villanueva y su hijo y en el automóvil de don Luis Ponsal seguido de otros autos y carruajes se ha dirigido al domicilio de dicho señor, calle de la Perilla en donde se hospedarán el ex ministro y su hijo.

El señor Villanueva se propone pasar en Palma cinco o seis días, para los cuales el Comité Liberal tiene organizadas excursiones a los sitios más notables de la isla.

En la mañana de hoy el señor Villanueva acompañado del señor Amer ha visitado el Ayuntamiento, la Diputación Provincial, el palacio de los marqueses de Vireo, el Circo de Mallorca, la Catedral, La Lonja y el claustro de San Francisco.

Por la tarde en varios automóviles acompañados de varios miembros del Comité Liberal y de algunos individuos de la Junta del Circo Liberal, ha visitado el castillo de Bellver, en donde han sido recibidos los excursionistas por el Administrador del Real Patrimonio Excmo. señor don Enrique Sureda.

Han visitado después el castillo de Bendinat y los llalets, y al regreso ha visitado el señor Villanueva el nuevo Instituto, detallando todo el local el arquitecto señor Alebar.

Mañana a las ocho y media saldrá el señor Villanueva y su hijo acompañados de varios individuos del Comité Liberal, para Valldemossa, Miramar, Dejá y Sóller. Si el tiempo le permite en un bote automóvil, pasarán a visitar el «Torrent de Pareys».

En la sesión celebrada este mediodía por la Comisión Provincial; en funciones de Diputación ha acordado organizar al ex ministro señor Villanueva durante su permanencia en esta población.

Crédito Balear

El complemento del dividendo activo acordado por la Junta General de esta Sociedad en sesión de 7 del mes corriente, se hará efectivo en estas oficinas, a partir del día de mañana, mediante la presentación de los títulos de las acciones y la suscripción de la correspondiente factura.

Palma 9 de Marzo de 1915.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Guillermo Borrás y Palmer.

GACETILLAS

Desuolado.—En Campos la guardia civil ha denunciado el presunto autor de la corte de siete alcañones comido en la casa «Na Veyra».

Citación.—Por el Juzgado del cruceo «Riua Regente», se llama a Alfredo Tuduri.

Ingreso.—Han ingresado en la Cárcel buen número de individuos para sufrir con arresto las multas que les fueron impuestas por infracción de las órdenes gubernativas sobre circulación de perros.

Cine-Lirico.—Esta noche se proyectará el siguiente programa: En el lago de Albano, Maternidad trágica, Desfilación de Bigorno, Augusta suprema, Por el amor de Jenny, Revista Fotó nica. 308.

Imposiciones.—Durante la última semana la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» ha recibido por imposiciones la cantidad de 557.388 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensiones 209.918 ptas, habiendo abierto 028 libretos nuevos.

Toma de posesión.—El Gobernador civil en el Boletín Oficial de ayer publica una circular dando cuenta de que ha tomado posesión del cargo de Agente del Centro de Explotación Comercial de la demarcación de Bienes D. Francisco Casado y Pons, lo que hace público por lo que se refiere a los centros y entidades comerciales.

Reclutarse dentíficos inferiores y los encargos del que intente reemplazar al Licor del Polo.

Los médicos que recetan el Scrobol, consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

Memorandum

PARA MAÑANA SOL.—Sale a las 6 h. 7 min; pónese a las 17 h. 52 m.

LUNA.—Sale a las 4 h. 2 m.; pónese a las 13 h. 40 m.

TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma: Para Manacor a las 7:40, 14 y 18:15 para Felanitx a las 7:40, 14 y 18:15 para La Puebla, a las 7:40, 14 y 18:15; para Sóller a las 7:40, 14 y 18:15; para Palma de Manacor a las 8:30, 9:30, y 17:15 de Felanitx a las 6:40, 18:15 y 17:15 de La Puebla, a las 6:45, 12 y 17:15; de Sóller a las 6, 9:15 y 17:30.

CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 7 de Barcelona y de Mahón, a las 9 de Mallorca y a las 9:30 de los pueblos de la isla. Salidas de Palma: A las 14 para los pueblos de la isla, para Ciudadela y Mahón (vía Alcudia) a las 17 para Argel y a las 18:30 para Barcelona.

OFICINAS DE CORREOS.—Recepción, Periódicos, impresos y muestras de 10 a 18. Paquetes postales para el Reino de 9 a 11 y para el Extranjero de 8 a 9. Certificados y valores declarados, de 10 a 17.

Giro Postal de 11 a 13. Lista de Correos, de 10 a 13. Entrega Periódicos, impresos y muestras de 10 a 18.

Paquetes postales procedentes del Reino, de 12 a 13 y de 16 a 17 y procedentes del Extranjero de 12 a 13. Certificados y valores declarados, de 10 a 15:30.

MERCADO.—En Inca, Muro y Andragó, DILIGENCIAS.—Llegadas a Palma.—A las 6 de Establimientos, Felanitx, Algaida y Monturí; a las 7 de Andragó y S'Arroca; y a las 8 de Capdeñá, Calviá, Valdemossa, Dejá, Buñola, Villafraña, Portol, Santa María y Luchmayor; a las 8:30 de Luchmayor, Santany, Campos y Santallera y a las 9 de Esporles, Estalichen, Bañalbuñ, Puigpuent, Algaida y Porreres.

Salidas de Palma.—A las 14: de la calle de Pelaires 98 para Andragó y S'Arroca; de la P. del Olivar para Esporles, Establimientos, Estalichen, Bañalbuñ y Puigpuent; de la P. de Mercedal 13, para Felanitx, Algaida, Monturí y Porreres; de la calle de Baúl 6, para Luchmayor, Santany y Campos; de la P. de San Antonio, para Santallera, Sta. Eugenia y Villafraña; de la calle de S. Miguel 80 para Buñola y del 84 para Valdemossa y Dejá; de la calle de la Marina para Andragó; de la calle de Santacilia para Capdeñá y Calviá; de la calle de la Cordelería para Campos; de la C. S. Andrés 10 para Portol; de la calle de la Justicia para Santa María y a las 14:15 de la calle de la Estrella para Algaida y a las 15 de la plaza de la Cuartera para Luchmayor.

EL TIEMPO

Del 10 Marzo a las 9 de la mañana. Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 761 mm; Termómetro (a las 8 m.), 5.º C.; Máxima al sol, 15.º; Máxima a la sombra, 9.º; Mínima a cubierto, 3.º; Mínima a descubierta, 2.º; Temperatura media de ayer, 6.º; Temperatura media correspondiente al mes, 13.º; Diferencia, 7 en menos; Dirección del viento, N., Fuerza máxima del viento, 7.º; Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 184; Lluvia en 24 horas, 1 litro 4 por metro cuadrado; Asenso del barómetro en 24 horas, 4 mm; Evaporación en 24 horas, 2.º; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 66; Descenso del barómetro en 24 horas o milímetros, tensión del vapor 4.

AVISO

EN LOS GRANDES ALMACENES San José se ha recibido una importante partida de MIRAGUANO, propio para colchones y almohadones a precio baratísimo.

ACADEMIA

&lt;

PORTLEGRAFO

Nuestro servicio telegráfico de hoy se compone de 6 conferencias de 15 minutos cada una, y 1 telegrama de 54 palabras todas las cuales se encuentran archivadas a disposición de los lectores para que puedan comprobar su autenticidad, origen e interpretación.

La política

El señor Dato y las Cortes. Madrid 9 (10 30 n.)

El señor Dato recibió la visita del ex-ministro Sr. Bergamín, conferenciando ambos extensamente. El Presidente dijo que dentro de dos semanas, en el primer Consejo que se celebrará, se tratará de la cuestión de las Cortes; tanto en uno como en otro sentido se tomará resolución contestando a algunas cuestiones publicadas.

Respecto a que el Gobierno tiene que leer los presupuestos en mayo dijo que a esto solamente estamos obligados por el precepto constitucional, en el caso de tener las Cortes renvidas.

Dijo que el Gobierno sigue recibiendo noticias de provincias relativo a la contienda electoral.

Hasta ahora dijo el señor Dato que el movimiento republicano no se advierte por ningún sitio.

Mitín monstruo maurista

Parce que los jóvenes mauristas se proponen finalizar las conferencias que vienen celebrando en su círculo, con un mitín monstruo en el Teatro Real.

El acto será de gran resonancia, pues aparte de los que hagan uso de la palabra, serán los oradores que más se han distinguido haciendo propaganda.

Se dice que dicho acto lo presidirá el jefe D. Antonio Maura el cual hará el discurso resonante.

Cuanto se ha dicho de que los conferenciantes además harán declaraciones políticas importantes, asegurando que algunas serán el principio de una vida activa política a la que piensan volver el señor Maura.

Exportación de nitrato de sosa autorizada

La Embajada inglesa ha comunicado al ministro de Estado señor marqués de Lema que el Gobierno inglés ha autorizado la exportación de Inglaterra de nitrato de sosa destinado a España.

El señor Maura, pronunciará un discurso. Madrid 10 (11 m.)

Los elementos mauristas de esta corte desean celebrar el anunciado acto el día 21.

Añáde que el señor Maura desea hablar en el mismo local donde se han venido celebrando las conferencias, pero sus fatigosos amigos le han hecho comprender la conveniencia de celebrarlo en un local más espacioso.

Diése que este local será el Teatro Real. Propósito de los sanadores y diputados castellanos

Los sanadores y diputados castellanos han anunciado que tratarán de impedir que el Gobierno legisle por Real decreto el Real decreto el asunto de los puertos francos.

Las subsistencias y la miseria en España

Acuerdo de los harineros de Castilla. Madrid 9 (11 15 n.)

Valladolid.—Los asociados harineros de Castilla han acordado que se anule a la Junta Provincial de Subsistencias que en caso de que se estime necesario rebajar el precio del pan en Valladolid los harineros se comprometerán a molar gratis cuando trigo les entregue la citada Junta o en otro caso rebajarán el margen diferencial del trigo y harina en una peseta menos del precio acordado en Madrid por las entidades harineras del interior.

Detalles de los sucesos de Granada.—Obreros en huelga.

Granada.—En la redacción del periódico El Defensor de Granada se han recibido detalles de los sucesos ocurridos en Motril.

Diése que la manifestación se disolvió accediendo a las excitaciones de un secretario de la Juventud Socialista que les habló desde el balcón del Ayuntamiento.

Los pocos obreros que trabajan en las obras del puerto han abandonado las tareas, por solidaridad con los manifestantes y como protesta por la mezquindad de los jornales que son insuficientes para vivir.

Un bando del Alcalde

Madrid 10 (1 30 m.)

Sevilla.—El Alcalde ha publicado un bando requiriendo a los acaparadores de trigo y otras subsistencias para que presenten en el plazo de 24 horas una relación jurada de las existencias que tengan, y haciendo presente que castigará con severidad al que les oculte.

Servicio de seguridad

Sevilla.—El Gobernador ha montado un servicio de seguridad para evitar desórdenes.

Los Reyes en Sevilla

Los Reyes en Villamanrique. Madrid 9 (11 15 n.)

Sevilla.—Los Reyes han llegado a Villamanrique siendo recibidos con gran entusiasmo.

Mañana comenzarán las audiencias de las autoridades, generales y personalidades.

La Reina Victoria concederá audiencias a las señoras.

A mediados de abril se celebrará en Motrilla un torneo a palo al que asistirá toda la realeza.

Es probable que S. M. el Rey asista a la inauguración de la Casa Romana reconstruida en las ruinas de Huelva.

Inauguración de una barrida obrera. Madrid 10 (1 30 m.)

Sevilla.—El viernes se inaugurará una barrida obrera situada en la buca de Filander, construida por iniciativa del Rey.

Ecos varios

Se ignora el paradero de un vapor. Madrid 9 (10 30 n.)

Vigo.—El 14 de febrero salió de Villagarcía para Cardiff el vapor español «Santa Eugenia» llevando cargamento de plomo y debía traer carbón para la compañía ferroviaria de Orense a Vigo. No se tiene noticia de que haya llegado a Cardiff.

El mismo día que el «Santa Eugenia» salió también del mismo puerto para Cardiff el vapor Wenceslao que llegó el día 18 sin haberle visto ni saber nada de él.

Complimentando

La duquesa de Camillejo esta tarde ha cumplimentado a la Reina Doña Cristina.

Acetiles y pescados

El diputado señor Padrós acompañado de los representantes e importadores de acetiles y pescados de Bilbao, Madrid y Barcelona, conferenció con el director general de Aduanas para interesarle que el Gobierno inglés autorice la importación de dichos productos necesarios para la industria nacional.

El Director General ofreció apoyar la petición.

De arribada forzosa.—Lancha a vapor alemana zozobrada

Madrid 9 (11 15 n.)

Cádiz.—A causa del temporal reinante han entrado de arribada forzosa, numerosos buques.

La lancha a vapor alemana, refugiada en este puerto desde los comienzos de la guerra, zozobró hoy salvándose los marineros que la tripulaban.

Llegó el vapor «Cela» procedente de Larache, viniendo a bordo varios jefes, oficiales y soldados en uso de licencias.

Junta de ecónomistas en el Banco de España

Esta tarde se ha reunido la Junta de ecónomistas del Banco de España.

El señor Escudé contestó al señor Mochales defendiendo la gestión del Consejo.

Se leyó una Real orden del señor Bergamín autorizando a la Junta para celebrar sesión mañana.

Se confirmó en el cargo de consejero al señor conde de Vilches por 113 contra 14.

La Junta de Subsistencias

Madrid 10 (4 45 m.)

Bilbao.—En el despacho del Gobernador se han reunido el Alcaide y el delegado de Hacienda consultándose la Junta Provincial de Subsistencias.

El Gobernador informó de los datos que el Alcaide le remitió según los cuales la situación en Vizcaya es buena.

Las existencias de trigo durarán un mes. Se esperan dos expediciones precedentes de Burgos.

Se redactó una circular que dirigirse a los Alcaldes para que los harineros y fabricantes de pan den cuenta de las existencias con que cuentan.

Se castigará a los acaparadores que no las cumplan.

Se ha solucionado el pleito de los harineros y navieros a satisfacción de los primeros.

La «Gaceta»

Madrid 10 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto declarando que el Gobierno de Noruega renuncia a reclamar para sus súbditos en la zona española del Imperio marroquí todos los derechos y privilegios nacidos del régimen de capitulaciones, extendiendo para la referida zona española los tratados y convenios de toda clase que están en vigor entre España y Noruega.

También insertó otra Real orden convocando a concurso para proveer todas las inspecciones de aguas minerales que quedaron vacantes en el concurso del día 25 de marzo de 1914.

Extranjero

Conflicto por falta de pan. Madrid 10 (1 30 m.)

Lisboa.—A consecuencia del encarecimiento del pan, estalló un grave conflicto entre los obreros del Arsenal de Marina.

La policía a la hora del almuerzo tuvo que intervenir, siendo apedreada. La fuerza contó a tiros, resultando algunos heridos.

A la salida del trabajo se renovó el conflicto, siendo dispersados los obreros a rebuzos.

La calma ha llegado a restablecerse.

Proceso apizaco

París.—Los debates del proceso Deselax fijados para el día 15, se ha aplazado para el día 22.

Desde Barcelona

Robo en Correos. Barcelona 10 (4 m.)

Continúa comentándose en los centros oficiales el robo cometido el domingo en Correos.

El Administrador ha manifestado que no se sustrajo sobre monedero alguno.

Los únicos valores que pueden haber desaparecido son los enviados clandestinamente en certificados a Lista de Correos.

El presidente de la Audiencia ha recomendado al Jozgado mucha actividad en las diligencias.

Huelga de albañiles. En aumento considerablemente el número de albañiles huelguistas. Son muy pocas las obras no paralizadas.

En una casa en construcción de la calle de Salmerón se presentaron varios comisionados con el intento de hacer parar. El encargado los ahuyentó sacando un revólver. Uno y otro fueron detenidos y luego puestos en libertad.

Protesta de estudiantes

En el Hospital Clínico se han reunido los estudiantes para tratar de la protesta contra la disposición del Ministro sobre los exámenes. Hablaron recomendando temperamentos de prudencia pues la huelga sería de fatales consecuencias para todos.

El Rector ha manifestado que los exámenes se efectuarán el 1.º de junio pero no dijo el examinador cinco catedráticos o uno solo.

Lo consultará con el Ministro en el próximo viaje que efectuará a Madrid.

La política

Los regionalistas presentan por Cataluña 12 candidatos jaimistas, 9 republicanos y 24 regionalistas. Locaban en Barcelona, Gerona y Tarragona. Los jaimistas y republicanos en todas las provincias de Cataluña.

La comisión encargada de reorganizar el partido federal ha acordado activar la erección del monumento a Pi y Margall y gestionar que se dé el nombre de Vallés y Ribot a la Ronda de San Pedro.

Durante un mitin electoral que celebraban los liberales en Pueblo Seco al dirigir el grave ataque a la coalición republicana parte del público protestó arrojándose gran escándalo que la policía tuvo que apagar.

Se ha liberado a dos individuos pertenecientes al reguila detenidos con motivo de los sucesos de la Rambla ocurridos el martes de Carnaval bajo fianza de 3000 pesetas. Ha prestado personalmente el jefe de los jaimistas.

Granizadas

Debido a las granizadas caídas en algunos puntos ayer se volvió a sentir frío.

Botefadas a granel

En el muelle de España donde acostumbra establecerse los carros de los vendedores de ranjas al desembarcarse de los vapores, ayer sucedieron buen número de vendedores de fruta que tienen puesto en los mercados, los cuales se habían quejado antes al Gobernador de la competencia ilegal que le hacían, y sostuvieron discusiones con los carreteros y pasando a los hechos volcaron tres carros repartiendo botefadas a granel. Varias parejas de seguridad restablecieron el orden.

Análisis de aguas

El ministro de la Gobernación ha designado a los doctores Ramón y Cajal y Tello y Maura para venir a Barcelona a analizar las aguas y poner fin a las campañas interesadas y de insidias.

Banquete

El personal docente de la Universidad dió un banquete al Dr. Carrulla con motivo de habersele concedido la Gran Cruz de Alfonso XII.

Incendio

Rina.—Un violento incendio ha destruido el edificio propiedad de D. Tomás C. talá sito en la calle de Rosich. No ocurrieron desgracias.

Asuntos de Baleares

Comisión mixta. Barcelona 9 (10 30 n.)

Ha sido nombrado delegado de la comisión de Baleares el comandante de Infantería D. Fernando Civeches.

La guerra europea

Comunicados oficiales. De Francia. El de las 11 de la noche. Madrid 10 (1 30 m.)

París.—El comunicado de las 11 de la noche dice que en Bélgica el Eje de Silesia rechazamos un ataque del enemigo.

Al Norte de Notre Dame de Lorette las tropas se han batido durante todo el día sin que las posiciones de unos y otros hayan mediado.

En Champagne hubo un combate fogosísimo que nos ha sido favorable.

Entre Senlis y Perthes donde habíamos puesto el pie hace tres días, rechazamos dos contraataques, progresando nuevamente.

También progresamos en un bosque cercano a Perthes.

Al Norte del mismo pueblo el enemigo ha atestado, siendo rechazado a la altura Nordeste de Mesnyl.

Nuestras ganancias ayer fueron 400 metros y 200 más que tomamos a última hora, un cañón revólver, 3 ametralladoras y buen número de prisioneros.

La organización de la defensa del enemigo es extremadamente fuerte, consistente en abrigos blindados, cañones revólver, cámaras subterráneas y profundas.

Al Norte de Mesnyl recuperamos algunos metros de trincheras que fueron conquistadas el domingo y las perdimos el lunes.

En Argons, entre Fourparis y Balanettes dimos un ataque, habiéndonos hechos dueños de la primera línea de trincheras alemanas en una extensión de 200 metros.

De Alemania

Madrid 10 (11 m.)

Roma.—El comunicado alemán dice que en el frente francés a la altura de Loreite se apoderaron los alemanes de dos nuevas trincheras haciendo prisioneros a 6 oficiales y 250 soldados, cogiendo dos ametralladoras y dos cañones de pequeño calibre.

Bombardeo de los Dardanelos

La defensa de Constantinopla.—Traslado del exultante Abdul Hamid. Madrid 9 (11 15 n.)

Sofía.—Asegúrase que el exultante Abdul Hamid ha sido llevado a Komlak donde el Banco otomano guarda el oro.

Se ha decidido confiar la defensa de Constantinopla exclusivamente a los alemanes.

Se ha formado un comité para el caso que la ciudad fuera atacada y también se han instalado cañones en varios sitios.

Un comunicado del Ministerio de Marina.—Bombardeo de nuevos fuertes

Madrid 10 (1 30 m.)

París.—U comunicado del Ministerio de Marina dice que el día 8 del actual el acorazado «Keen Elisabeth» sostenido por cuatro acorazados entró en los Dardanelos y bombardeó con su gruesa artillería los fuertes de Ramel Medjidieh y Tabla situados al sur de la punta de Kull-Barh.

El mal tiempo entorpeció las operaciones.

Comunicado turco.—Bombardeo de los fuertes

Madrid 10 (11 m.)

Roma.—Un comunicado turco dice que el día 7 tres acorazados han bombardeado desde una gran distancia los fuertes de Smirna.

El día 8 reanudaron el fuego durante una hora sin resultado.

Otros 4 bombardearon sin éxito los Dardanelos sin acercarse al alcance de los cañones.

Añade que varios destacamentos ingleses que intentaban avanzar por el río Karum en el Golfo Pérsico fueron derrotados por un contraataque turco les obligó a huir.

Los ingleses se refugiaron a bordo de sus acorazados.

Dejaron 400 bajas en menos de los turcos.

Las escuadras atraviesan el campo de minas.—Se reanuda las operaciones

Madrid 10 (11 m.)

Londres.—El Almirantazgo inglés dice que después de bombardear y destruir el fuerte de Keri-Kali los acorazados sirvieron el campo de minas y reanudando el ataque apagar algunas baterías de Doan.

Los buques ingleses fueron alcanzados por varios proyectiles sufriendo bajas insignificantes.

El domingo favorecidos por el buen tiempo, los aliados atacaron indirectamente a parte más estrecha de la península.

Tres proyectiles enemigos hicieron blanco en el acorazado «Queen Elisabeth» sin causar daño alguno.

Cuatro acorazados ingleses y uno francés, desde dentro del estrecho bombardearon el monte de Bardanos, cuyos fuertes contestaron, causándonos pérdidas escasas.

Fueron apagados tres fuertes más del estrecho.

Noticias varias de la guerra

Llegada de un acorazado francés.—Requisita de barcos neutrales. Madrid 9 (11 15 n.)

Algeciras.—Dicen de Gibraltar que ha llegado a dicho puerto el acorazado francés «Cassard».

Los barcos ingleses continúan requiriendo los buques mercantes que pasan por el Estrecho.

Oficiales griegos reciben orden de incorporarse

Madrid 10 (2 i.)

Londres.—Dicen de Berna que varios soldados y oficiales griegos que residían en Ginebra, han recibido orden de incorporarse a sus regimientos.

Agencia de espionaje descubierta

Milán.—Las autoridades han descubrieron una agencia alemana de espionaje que se relacionaba con una gran casa comercial de Berlín.

En el registro efectuado se han encontrado multitud de documentos relativos a la organización del ejército italiano.

Blasco Ibañeta ira al frente de la Campaña.

París.—El ministro de la Guerra M. Millerand ha autorizado al ilustrado novelista español don Vicente Blasco Ibañeta para que marche mañana al frente de la batalla para tomar notas que servirán para su historia de la guerra.

El viaje durará varios días.

«Le Temps» y la crisis griega. París.—El periódico «Le Temps» comentando la crisis griega, elogia a Gannaris, pues cree que las cualidades que le adornan ante las circunstancias especiales no le aseguran la confianza de la Cámara.

A pena de ello la opinión se muestra de acuerdo con la política de Venizelos.

El mismo periódico dice que las amenazas de Viena y Berlín a Sofía, Atenas y Bucarest, no cegarán a la opinión pública hasta el punto de no llegar a comprender que los aliados solo pueden realizar con su victoria las aspiraciones nacionales de dichos países.

Donativo para los belgas

Madrid 10 (1 30 m.)

Vigo.—Por conducto del vapor «Zubandía» enviará mañana el Cónsul General de España en Rotterdam, 185 cajas de conservas, donativo de los fabricantes españoles para los belgas indigentes.

La Compañía a que pertenece el vapor

No ha querido cobrar el flete del transporte de las cañas, siendo así que el peso excede de 4.000 kilos, siendo un valor aproximado de 7.000 pesetas.

Número de buques llegados a puertos ingleses

Londres.—Del día 25 de febrero al día 3 de marzo han llegado a puertos ingleses 1.474 buques.

La cifra sobrepasa considerablemente a la corriente.

Nuevo Gobierno griego

Atenas.—El nuevo ministerio se ha constituido ocupando la presidencia Gennaris y la cartera de Guerra Zographos.

El presidente del Gobierno autónomo de Epiro se ha encargado del ministerio de Negocios Extranjeros.

Gran explosión en el Arsenal

Londres.—Los periódicos de Amsterdam dicen que ayer tarde ocurrió una gran explosión en el Arsenal pirotécnico de Amberer.

Resultaron 14 muertos y 70 heridos graves, siendo la mayoría alemanes.

Los belgas que pasaban por casualidad resultaron muertos.

Habo algunos edificios deteriorados.

¿Un buque alemán en el Atlántico?

Madrid 10 (11 m.)

Tánger.—Circular con insistencia el rumor de que se ha presentado un buque de guerra alemán en la costa del Atlántico.

La Legación francesa ha dispuesto que saliera un acorazado para que recorra la costa.

Ultimas Noticias

Vapores ingleses hundidos

Madrid 10 (2 i.)

Londres.—Oficialmente se ha comunicado que los vapores ingleses «Tangistan» de 3.738 toneladas, «Blackwood» de 1.230 toneladas y el «Princesa Victoria» de 1108 toneladas, fueron hundidos ayer sin previo aviso por varios submarinos alemanes.

El primero fué torpedeado a la vista de Scarborough, el segundo a la vista de Hastings y el tercero a la vista de Liverpool.

Treinta y ocho marinos que tripulaban el «Tangistan» a excepción de uno todos perecieron.

Las restantes tripulaciones resultaron indemnes.

El hundimiento del «Tangistan»

Londres.—El vapor «Tangistan» torpedeado ayer se hundió rapidísimo arrastrando las cañas que acaba de ocupar la tripulación.

Marcha del Zar

Petrogrado.—Dicen de Traktaelo que el Zar marchó anoche a Helsingfors.

La situación mejicana es crítica

Washington.—La prensa inglesa publica una nota ofensiva diciendo que la situación mejicana es en extremo crítica.

Las comunicaciones con Méjico están cortadas temiéndose por la suerte de los extranjeros.

Vapor inglés hundido.—Como se salvan unos gallegos.

Madrid 10 (2 i.)

Vigo.—Carles de Newport dicen que durante el mes de enero, en el canal de la Mancha un submarino hundió el vapor inglés «Ayma».

Se salvaron los tripulantes entre los cuales figuraban el marinero Juan Orgaz y el fogonero Manuel Santos.

Ambos son gallegos.

En unión de un compañero inglés burlaron la vigilancia de los alemanes y se arrojan al agua.

Nedaron durante siete horas hasta que los rescató un buque pesquero inglés el cual los condujo a Dover.

Los gallegos se presentaron al conñi español quien los socorrió.

Exultación en libertad

Roma.—El periódico «Il Messagero» publica un despacho de Bokarest diciendo que los turcos han puesto en libertad al exultante Abdul Hamid.

Las operaciones de los rusos contra alemanes y austriacos.

Madrid 10 (2 i.)

Petrogrado.—Un telegrama oficial dice que entre el Nyeamen y el Vistula se traban combates violentísimos desde el día 8 de marzo.

Parte de la columna de avituallamiento del enemigo fué copada por la caballería rusa.

Hemos rechazado un ataque en las cercanías del Moljo y Tozja.

de una importante posición en la región de Transcarok arrojando

# Lo mejor para la dentadura

**DENTIFRICO (elixir)**

BUR-BAY (registrado)

El más económico, porque un frasco de 60 usos solo cuesta una peseta. Pidiendo tres frascos a la vez 2'75 pesetas. A beneficio del público: durante todo el mes de Marzo el dentífrico «Bur-Bay» se venderá al precio límite siguiente: frasco, 0'80 pesetas. Tres frascos a la vez 2'10 pesetas. A partir de 1.º Abril próximo el precio será el corriente.

De venta, en Palma farmacia Sr. Valenzuela, Centro Farmacéutico, Sr. Miró, Droguería señor Corbella, Perfumería «Inglesa», Perfumería «La Oriental», Perfumería «El Japón» y en Manacor, Farmacia del Sr. Bosch.

## Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

### Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grados y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

**Viaje en 15 días**

Próximas salidas de Barcelona:

Lloyd Italiano	PRINCESSA MAFALDA, 14 Marzo.
Navigazione Generale Italiana.	REGINA ELENA, 25 id
Lloyd Italiano	CORDOVA, 27 id
id. id. id.	INDIANA, 2 Abril.
Navigazione Generale Italiana.	PRIN. IPE UMBERTO, 8 id.
id. id. id.	RE VITTORIO, 22 id.

Cocina á la Española para la tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

## Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Cienfuegos y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 5 de marzo al magnífico vapor

### CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros.

NOTA.— Se aplica a los señores cargadores aviso con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

### SANTOS MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

17 DE MARZO

### INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran suntuosidad con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.

—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse á los señores Pizans, Pizá y Compañía S. C. S. Miguel, 29, representantes de la Compañía.

## Lloyd Sabauda

El día 21 Marzo saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el hermoso vapor de 14.000 toneladas de gran suntuosidad

### Principe di Udine

Resultando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes depicados en primera clase

—Traspuentes de pasaje.—Servicio de lavandería.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a precios reducidos

TRONERA CLASIS

Decorativos higiénicos lavabos, comedores con sillas

Cocinas Españolas

Y el día 21 de Abril saldrá para el mismo punto el vapor

### Tomaso di Savoia

Para informes en Palma, Damian Bonassar, calle del Mar, número 49—1.º

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Linea al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el día 4 de abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII, saldrá el 16 de marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Linea a Antillas, México, New York y Constantinopla

El vapor MANUEL GALVO, saldrá el día 23 de febrero de Barcelona, el 25 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor E. M. CRISTINA saldrá el 16 marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Constantinopla y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES, saldrá el día 10 marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Ormazá, Cardenas, Trinidad y Puertos del Pacifico.

Linea de Filipinas

El vapor G. LOPEZ LOPEZ saldrá el 2 de marzo de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poo

El vapor O. DE CADIZ, saldrá el día 2 de marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 1 de Cádiz, para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Información en Palma las señoras Jela y M. Grande y en C.º Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

## Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pesetas. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL 30 -1.º

## Remeys segurs y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab altre sea trobs mes segur per matá es CUCH y per doná bons colos y molta de gana a n' els infants malaltsos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixe es CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESES de 's pens.

PASTILLAS SUREDA.—Cura de rel se TOSSINA, metenan fresca se boca, agradable s' alé y evitan s' fassados les molestias dels mals tabacs.

Sense PIGUES, BARTS, ni cap LLETJUR, quedan ses any retes que se rantan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

ES BRAGUES mes ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA se troben a sa POTECARIA den SUREDA y LLITERAS

De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

**Costa d' en Brossa, número 9**

PALMA DE MALLORCA

## Pastillas ALEMANAS

del doctor Swanter

de Berlín

La generación actual bendice a Swanter y las vendidas escupirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, aquella TOS ronca, si focante, que produce vértigos y dolor de pecho, cesa al momento; aquella DI-NEA terrible, causada por congestión bronquial, se calma esseguida, facilitando la expectoración y descongestionando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las Pulmonías y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual TORRENTE de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los GERMINES MORBOSOS que lo infectan.

ENFERMOS: Pedid exigid siempre, si queris curaros, PASTILLAS ALEMANAS. A 1'50 pesetas caja.

Venta en todas las Farmacias.—Depósito exclusivo para Balares, Suecesores de Boscana—Drogueria Farmaceutica.

## Conservación e higiene de la boca

Te dará la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de boca ni el que use el elixir y los polvos de

### MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANTONIO

Se usa para blanquear los dientes, aromática al aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA es polvo usada con el elixir sucesos al brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla d' Catalunya 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras.

## Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vilata)	baños 7	1.º	Brossa—19	También se vende Capac.
Caro	1.º	1.º	Cuarta Teatre	8 dor. agua grifo capacidad
Corp Mari	18	2.º	Olimos, 168, principal.	4 dor. oxilla mar, 40 d. ana.
General Barceló	60	1.º	General Barceló—18.	Almacén
Calle S. Francisco	19	1.º	P. S. Franc. i Balneario	mucha cap. y comodidades
Call	27	coch	Call 17—principal	cuadra, agua abundante
Alfarrería	42	1.º	Alfarrería—42	mucha cap. 6 dorm. agua
Matadero	16 y 28	coch	Cofradía 4—1.º	tienda, almacén o café
Serra	8	coch	Portella—3	cochera o almacén
Veseros	22	estr.	Olimos 168—principal.	Local propio para despacho
Serrià	7	3.º	Usión 43—princip. l	mucha capacidad agua grifo

Plá de sa Teas 134 moderno caso y 120 antiguo. Tierra Cuarterón alameda al lado de Ca Mató Catalina vendora. Informes, Armasol 1—2.º, derecha.

Parcelas a 3 pias. mensuales los 100 m.; detrás cuartel Guardía civil, agua, Olimos 169

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

## La Vidriera 'La Balear,

INSTALADA EN SON ESPANOLET, Barrera 13—Palma

Fabricación de toda clase de objetos de Vidrio, medio cristal y Garamonia de todas clases y medidas. Esta casa esta montada con todos los adelantos modernos que le permiten ofrecer a sus clientes los diferentes objetos propios para Farmacia y Laboratorio.

Ha abierto un depósito calle Herreria n.º 18 Palma, donde se encontrará toda clase de objetos concernientes al ramo; también se admitirán en el citado depósito encargos para la citada Fabricación

Gran prontitud y esmero en la elaboración

### Precios económicos

## Ferretería LA CATALANA

Miguel Casellas Sucesor de Castellet

Fabricación de Cajas para Caudales, Bisculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Vizagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

## EPILEPSIA

ACCIDENTES NERVIOSOS

convulsiones, vértigos, temblores, desvañamientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asu y congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan usando el acreditado ELIXIR SEBTRAY.

Ventas Farmacia Brerán, Plaza Jaquerra, 2, Barcelona, En Palma Centro Farmacéutico.

## Ventas a plazos sin fianza ni garantía

de la gran obra «Historia Universal» por César Cantú.

La mejor enciclopedia para estudios y consulta.

Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etc., desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

Obra indispensable en todas las bibliotecas.

Edition económica, formada por 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas.

Obra completa con un elegantísimo estager de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales.

Edition de gran lujo formada por 43 tomos artísticamente encuadernados con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, conteniendo más de 500 grabados en colores (tricomía).

Obra completa con un elegantísimo estager de regalo 145 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales.

Recortase y llénese el siguiente cupón mandándole a las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo.

Cupón núm 2

Envíase remitiendo la HISTORIA UNIVERSAL por César Cantú edición..... Valor..... ptas. que abonaré a plazos de pts..... mensuales.

Firma.....

Dirección:

Nombre.....

Calle..... Núm.....

Ciudad..... Provincia.....

Gassó Hermanos, Santa Teresa 4 y 6 Barcelona.

Venta y suscripciones Librería de J. Tous, plaza de Cort 14 y 16

## GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en las herpés, llagas, anginas, bronquitis, coqueluche, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 2 PESETAS

Depósitos: Cent. Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

## FUERA CANAS

Desaparecen como por encanto con el uso del

### Agua VIRGINAL Progresiva

No se achica el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3'50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera a y 4 y Esparterías 1 y 3.

## Academia de Corte Parisien

### SISTEMA MARTI

Acaba de establecerse en la ciudad de Inca, calle Mayor, 18—1.º a cargo de la profesora SRITA TERESA FLORES. Como también taller de Cortes y confección de toda clase de prendas de vestir para señoras y niños. Con especialidad en corsés a medida.

## Precios económicos

### La Reserva, limited

Centro gestor, activo y confidencial

### Dinero—Fincas—Matrimonios

Avisen personalmente o por escrito

Calle San Miguel entre el núm. 98 y 102

## Venta

Se desean vender varios tornos y herramientas de latonería.

Informes, OLMOS 138.

### PARA ALQUILAR

Un almacén de mucha capacidad con agua, en la calle del General Barceló (d' es V) número 60. Informar en el número 18 de la misma calle.

## Vino de mesa clarete superior

marca OLIVER

De venta en los acreditados colmados NUEVO, LLOFRI, RUBIO y CETRE.

### Practicidad en Farmacia

y bien enterado del asunto desea colocación bien en Palma o algún pueblo. Para informes, Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia—10.

## PERDIDA

Se ha extraviado, desde la calle de Quint a la de Jaime II, una cartera con en las iniciales (A. N.). La persona que la tenga y quiera devolverla puede entregarla en el Centro de Anuncios y se le gratificará.

## Aviso importante

En el Taber de n.º 147 calle de la Lonja número 28, Palma, se añlan y n.º 147 todas las tonos de todas clases (vino) máquinas de cortar pelo) a precios reducidos, garantido su buena función.

Los encargos del interior de la Isla se devuelven a las 24 horas de recibidos

## Casas por poco dinero

### TODO EL MUNDO PROPIETARIO

Se consigue adquiriendo, a favorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magín del Arcebal de Santa Catalina.

PRECIOS BARATISIMOS APROVECHAR LA OCAISION

Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia

## Colocación

La decena persona de responsabilidad, enterado en Contabilidad, para ser recibido apoderado, representante o administrador. Pocas pretensiones en el sueldo, informes favorables, Centro de Anuncios, informará.

## Embalaje para muebles

Se embalan muebles y se transportan a todos los puntos de España. Diríjase Olmos 135—Carripterías.

## Sellos de goma y de metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de sellos y dibujos; propios para Herrosos, Caspiños, Peluqueros, Cariceros, Pintores, Dibujantes, Maestros, Veterinarios, Asociaciones, etc. cono también

Rótulos de ensaio, imprantillas, Sellos para: embelajes, Etiquetas de relieve, Fichas de metal Medallas-Distintivos Cajas rotuladoras, Papel con membranas en relieve, especialidad es SELLOS BICOLOR. Sellos para lacre y todos cuantos artículos se desean del caso.

Plaza Santa Eulalia—10

## Casa particular

Se admitirán dos o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.

## MUEBLES

Se venden a PLAZOS y al contado precios sumamente económicos.

FABRICACION PROPIA

Plaza Antonio Maura 2 (antes Copiñas).

## Edmond Rostand

Cyano de Beegrae 4 pts. Chantecleer, 4 id. L' Aiglon, 4 id.

De venta en la Librería Tous, Plaza Cort